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Резюме. Статията разглежда етнопсихологическите параметри за въвеждане 
на иновативна форма на обучение на студенти. Представя се рефлексивна 
картина на етнопедагогическите и етнопсихологическите основания за 
интеркултурното образование в Република България и Република Казахстан 
в условията на изследователски тип университети. Предлага се технология 
на професионално-педагогически тренинг за обучение на студенти на ОКС 
„Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. Извеждат се концептуални постановки на 
рефлексивния и ценностно ориентирания подход в системата на висшето 
образование  в междуетническа среда.
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технологии; мултикултурно образование; социокултурна компетентност; 
отпадане от образованието; етнически общности 

Въведение
Интеркултурността акцентира върху рефлексивни контакти между хо-

рата (групите) в обществото независимо от техните различия. Според А. 
Кальонски „Интеркултурността отразява правното, медийното и образова-
телното активиране на възможностите за диалог и взаимодействие между 
културите“ (Kaljonski 2009, p. 24).  В европейски и  български контекст се 
използва понятието „интеркултурно образование“.

Дискурсът на българските учени: етнопсихолози, етнопедагози, етноло-
зи и етнопсихолингвисти  (Tepavichalov 2013; Ismailova 2022;  Koceva 2013;  
Andreeva & Zarev 2019; Kamenov 2020) акцентира на постмодернистич-
ните концепти в план  интеркултурно образование, които се целеполагат 
от  стимулиране на междукултурната рефлексия в университетското  прос-
транство.

Критериите са подчинени на европейските индикатори за социокултур-
но  многообразие.  Целеполагащи  от тях  са:
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– публичност  –   като отворена система за всички образователни субекти 
и обществени групи, които са носители на националните и европейските тра-
диции в образованието;

– приемственост – като синтез на националния положителен опит от ис-
торическото ни минало и настояще в образователното пространство, но при 
използване на перспективата за европейска интеграция и взаимен обмен на 
иновационни образователни технологии;

– междукултурна рефлексия – като процес на осъзнаване, самооценка и са-
морегулация на студента, отчитайки маркерите на езиковото, демографското, 
географското, етническото  и друг тип многообразие.

Според  нас българският контекст на интеркултурното образование се 
свежда до следните целеполагащи тези.

Първа теза:  интеркултурното образование  целеполага  разглеждането на 
различните култури в динамика. Заедно с това се променят и подцелите на 
интеркултурното образование. Съобразяване на задачите на интеркултурното 
образование с фазите на етногенезата. Етническа диагностика на ценност-
ните ориентации на определена етническа група по стереотипи на тяхното 
поведение и принадлежността им към една или друга етническа традиция. В 
противен случай се отива в етноцентризъм. Етноцентризмът е най-силният 
фактор за разбирането на специфичните културни особености; възприетата 
социална дистанция е следващият силен фактор. По-високите степени на ет-
ноцентризъм са свързани с по-малко разбиране на културните особености, 
като цяло. Общите културни измерения са свързани с възприетата културна 
дистанция.

Втора теза: геополитически маркер на интеркултурното образование. Ин-
теркултурното образование е средство за решаване на локални и регионални 
геополитически казуси чрез  етнопедагогически, етнопсихологически и етно-
географски подходи.

Трета теза: интеркултурното образование акцентира на субект-субектно вза-
имодействие в организационен и управленски план в образователните инсти-
туции.  В обратна и съществена връзка с него е междукултурната рефлексия. 
Структурирането на мултиетническите групи от деца, класове и паралелки от 
ученици е необходимо да се осъществява на три равнища: социално адапта-
ционно, познавателно мотивационно и социално ориентиращо. Често среща-
ните междукултурни цели, като толерантност, несъмнено отразяват социалните 
ценности, но силата на личността (много често измервана чрез прокси вели-
чината – начин на контрол) може да изиграе много по-голяма роля в предва-
рителното определяне на ефективността в междукултурната рефлексия. Тази 
величина заслужава целеполагащо ѝ се място в интеркултурното образование.

Контекстът на  казахстанските  учени (Masalimova 1998, Kabakova 2018, 
Mahmutova 2009, Karakozova 1997) са поликултурното образование и проце-
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сът на етническа социализация. Г. Хайрулин счита че, „Личността в съвре-
менните условия е необходимо да притежава поликултурна компетентност. 
Тя предполага овладяване на съвкупност от знания за ценностите на своя 
народ и други народи, а така също и на общочовешките ценности. Поли-
културната компетентност – това е личностно качество, представляващо 
съвкупност от хуманистични идеи: ценностно-смислови ориентации, по-
веденчески модели и свойства, проявяващи се в откритост и приемане на 
другата култура, на способността за взаимно признаване на националнокул-
турната идентичност, утвърждаване на културните различия, организиращи 
партньорство между представителите на различните култури и определящи 
готовността на човека за приемане на нов начин на живот на основата на 
толерантността“ (Hajrullin 2013, р. 33).

„Етническата социализация се разбира като фактор, който „обективно 
допринася за взаимоотношенията между народите и ефективността на меж-
дуетническите взаимоотношения“ (Hajrullin 2013, р. 34).

В някои изследвания на казахстански учени може да се забележи проти-
вопоставяне на семантичния обем на понятията: етническа социализация 
и поликултурна компетентност. Твърде се, че формирането на поликултур-
на компетентност води след себе си до размиване на особеностите на на-
ционалната култура и унищожаване на етническата самобитност на даден 
етнос. Според Г. Хайрулин поликултурната компетентност не противоречи 
на етническата социализация. Според него личност, която притежава поли-
културна компетентност, е етнически социализирана личност. Етническата 
социализация представлява необходима база за формиране на поликултурна 
компетентност (Koleva 2008).

Концептуалните постановки на научното ни изследване са кодирани с 
ценностно ориентирания подход, като допълващ рефлексивния. Те се свеж
дат до следните тези.

– Разбирането на ценностно ориентираното поведение на студента ка
то особено психическо образование, изпълняващо специфична функция в 
структурата на личностната стратегия за социална ориентация. То е насоче
но към реализиране на съдържанието на личностните ценности при изпъл
нението на актовете на вътрешния избор на мотиви и цели.

– В психологическия механизъм за формиране на ценностно ориентирано 
поведение у студента целеполагаща единица представлява способността за со
циална ориентация. В структурата на способността за социална ориентация се 
реализират използваните вече от студента знания на висшите равнища за соци
ална регулация – в актовете му на вътрешен избор на мотиви, цели и постъпки.

– Вътрешните етнопсихологически условия за стимулиране на ценностно 
ориентирано поведение на студента са: равнище на усвоени знания – емпирично 
и рефлексивно, самооценка, саморегулация и характера на личностния смисъл. 
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– В съответствие с външните етнопсихологически условия рефлексивните 
знания се прилагат в единство с похватите на социалната ориентация, т.е. реа
лизиращи използването на знанията в различни функции. Вследствие на което 
се натрупва опит за тяхното използване в качеството им на регулатори при из
бора от студента на мотиви, цели и постъпки, което, от своя страна, съдейст
ва за осъзнаване на личностната значимост на усвоените знания и умения и 
компетентности. Формирането на вътрешна мотивация (личностен смисъл) се 
постига с помощта на специални дидактически средства: обучение по начина 
на научно обоснованата ориентация, начини за разрешаване на казуси, акценти
ращи на способността на студента за социалната ориентация. На рефлексивно 
равнище в тренинга се прилагат „ценностно проблемни ситуации“, организи
рани в групова дейност на студентите в авторската интерактивна технология.

Ситуация
Професионално-педагогическият тренинг на тема „Етнопсихологически и 

етнопедагогически модели на образователното взаимодействие“ бе проведен  
на два етапа със студенти от специалностите „Психология и педагогика“, „Со-
циални дейности“, „Социална педагогика и самопознание“ и „Мениджмънт в 
образованието“.

Първото обучение се осъществи в рамките на 40 академични часа в пери-
ода 16 – 29.09.2013 г. във Факултета по философия и политология на Казах-
ския национален университет „Ал Фараби“1. 

Второто обучение бе осъществено със същия хорариум от Виолета Доби-
чина в периода 18.10 – 30.10. 2023 г. в хибриден формат, присъствено и он-
лайн, във Факултета по философия и политология на Казахския национален 
университет „Ал Фараби“.2

Извадка: 34 студенти на ОКС „Бакалавър“ и  45 студенти на ОКС „Магис-
тър“ от специалности: „Психология и педагогика“, „Социална педагогика и 
самопознание“, ,,Мениджмънт в образованието“,  „Социална работа“. 

Студентите са от следните националности и етнически общности и групи 
в Р Казахстан: казахи, турци, корейци, руснаци, узбеки, уйгури и украинци.

Продължителност на обучението – 40  часа в присъствената форма и 40  
часа индивидуално дистанционно консултиране на всеки студент за изготвяне 
на практически ориентиран продукт. 

Основната цел на обучението бе повишаването на равнището на професио-
налните и личностните компетентности на студентите спрямо тяхната научна 
ентнопедагогическа, етнопсихолингвистична и етнопсихологическа  подго-
товка за работа с  ученици и студенти в интеркултурна среда и създаването на 
мотивация за саморазвитие и самоусъвършенстване.3

В обучението на студентите са заложени конкретни специфични цели, сред 
които са:
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– задълбочаване на социокултурната компетентност на студентите;
– идентифициране и назоваване на проблемите за работа в интер- и поликул-

турна среда по профила на конкретната специалност на студента;
– познаване и прилагане на етнопедагогически и етнопсихологически моде-

ли за образование в интер- и поликултурна среда, директивни и пожелателни 
документи, защитаващи и утвърждаващи социокултурното многообразие, ин-
тер- и поликултурното образование  и интеграцията чрез образование;

– развиване на уменията на студентите за изграждане и прилагане на етноп-
сихолингвистични технологии и форми на взаимодействие с ученика в интер- и 
поликултурна среда.

При изпълнение на така заложените основни и специфични цели се отчитат:
– езиковите, етническите и социокултурните особености на образователния 

обхват;
– езиковите, етническите и социокултурните характеристики на образова-

телните диспропорции и различия по отношение на образователните и обучи-
телните равнища;

– проблемите, свързани с достъпа до качествено образование;
– както и проблемите, свързани с достъпа до образование в градските и сел-

ските региони.
Теоретично основание за разработване на професионално-педагогическия 

тренинг е 
рефлексивният подход.
Основните положения на рефлексивния подход се свеждат до отчитане от 

студента на обратната, съществена връзка между неосъзнатото и осъзнато
то усвояване на определена информация от студента. Той води до насърчава-
не на културното многообразие, на интер- и поликултурната комуникация и 
балансираните, равнопоставени интеркултурни отношения в образователна 
среда, с ясно отчитане на стереотипите, проблемните зони и устойчивите кул-
турни норми, принципи, правила, поведенчески модели в междукултурната 
комуникация.

Рефлексивният  подход предполага:
– разработване на практически и теоретични стратегии за интерактивно 

обучение;
– разработване на стратегии и обучителни практики за преодоляване или 

разрешаване на възникнали или възникващи напрежения в разнородна, мул-
тикултурна и поликултурна среда, както и превенция на дискриминационните 
нагласи или поведенчески модели с фокус върху етническите  малцинства;

– придобиване и развиване на умения за работа с различни източници на 
информация, библиография и електронни издания;

– разширяване, обогатяване и задълбочаване на теоретичния и практиче-
ския опит на студентите. 
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Методика
Технологичните стъпки  включват разработването и апробирането на  

учебна програма. Тя съдържа модули по социокултурна компетентност на бъ-
дещия университетски преподавател, както и интерактивни методи за стиму-
лиране на личностни и професионални компетентности, които студентът ще 
придобие вследствие на проведеното обучение. 

Във формален план учебната програма се представя от: анотация, предва-
рителни изисквания, компетентности на студента, техническо осигуряване на 
процеса на обучение, тематично съдържание на учебния модул, литература, 
електронни траектории и дидактически материали и средства.

 В съдържателен план са разработени и апробирани: методология за реа-
лизирането на учебната програма, методика за провеждане на обучението на 
студентите със съответните профили по университетски специалности.

Учебната програма включва следните теми:
– Междуетническа рефлексия и  социално включване (приемане).
– Мултикултурализъм  или  интеркултурализъм?
– Рефлексивният подход в междуетническа среда. Педагогическа техноло-

гия за рефлексия в междуетническа среда.			 
– Видове интеграция в междуетническа  среда.
– Видове образование в междуетническа среда: интеркултурно, мултикул-

турно и образование в междукултурна  среда.
– Етнопсихолингвистични подходи за социално включване на етнически 

общности и групи.
– Етнопедагогически  подходи за социално включване на етнически общ-

ности и групи.
– Етнопсихологически  подходи за социално включване на етнически общ-

ности и групи.
– Европейски политики за социално и образователно включване на уязви-

ми етнически общности и групи. Европейски стратегии и програми.		
– Рефлексивни методи и техники за разпознаване  и  разрешаване  на  меж-

дуетническо противоречие  и конфликт.   
– Майсторски клас „Етносоциални технологии и практики в междуетниче-

ска среда в европейското образователно пространство“. 
– Етнопедагогически модели за образование в междуетническа среда. 

Етнопсихологически модели  на образователното взаимодействие: диагнос-
тични и технологични аспекти. 		

– Рефлексивна картина на включващото образование на малцинствата в 
европейското образователно пространство.			 

– Теории, разкриващи съдържанието и избора на методология на етносо-
циалните мониторингови изследвания. Видове мониторингови изследвания в 
образователната сфера в междуетническа среда.			 
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– Интеркултурни модели за образователна интеграция на деца и ученици в  
европейското образователно пространство. 

В структурно отношение авторската форма на професионално-педагоги
чески тренинг се разгръща на четири равнища, които отговарят на степента 
на подреденост на информацията от когнитивно гледище.

– Първото равнище отговаря на знанието на студента за непълната и не
подредена информация, свързана с изследвания познавателен обект или явле
ние. Отсъства ориентировъчна основа за извършване на определен род дейс
твия от студента.

– Второто равнище отговаря на знанието на студента за непълната, но 
подредена информация, свързана с изследвания познавателен обект или явле
ние. Отсъства ориентировъчна основа на действието.

– Третото равнище е свързано с достатъчната, но неподредена информа
ция, отнасяща се до конкретния познавателен обект или явление. Ориентиро
въчна основа към съответното знание е налице.

– Четвъртото равнище създава представа на студента за достатъчната и 
подредена информация за конкретния познавателен обект или явление. Изг
раденият от предходните равнища цялостен рефлексивен образ води до осъз
наване на елементите и целополагащата единица, пренос на знанията на обу
чавания в ежедневни професионални ситуации.

Към всяко от равнищата се съотнасят цел, методи, действия и резултат.
Психологическата  автономия на формата се развива по посока на аспекти

те на рефлексията: комуникативен, кооперативен, интелектуален и личностен.
– Осъзнаването се разглежда като средство и елемент на отделните аспекти на 

рефлексията. То се състои от определени действия, свързани с критериите за осъз
нато възприемане от студента на знания. Тези критерии са: критерий за констру
иране; критерий за схематизация, критерий за отделяне и критерий за пренос.

По първия критерий за основен показател определяме: способността на 
студента да конструира ново знание на основата на преноса.

Критерият за схематизация се представя от:
– способността на студента да моделира (в действен или графичен план) 

елементите на разглежданата информация;
– способност за сравнение на различен тип информация;
– способност за схематизация или представяне на резултатите от сравне

нието (формално и съдържателно) чрез дидактическото средство – проект.
Критерият за отделяне обхваща способност на студента за отделяне на 

целополагащата единица в разглеждания обект или явление.
Четвъртият критерий се пояснява от:
– изграждането у студента на способност за отделяне на алгоритъма на 

търсене на връзка между формата и съдържанието в разглеждания обект или 
явление;
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– способност за отделяне и контролиране на начина за решаване на новата 
познавателна задача в проблемна професионална ситуация.

Самооценката е конституиращ компонент на рефлексията, която ще се осъ
ществява чрез серия от диагностични инструменти по отделните стъпки за 
самоконтрол по време и след проведеното обучение, а именно:

– Задание за извършване на определена дейност: етапи, методи, функцио-
нален  анализ.

– Извършване на предварителен ситуационен анализ за осъществяване от 
обучитeля на конкретната дейност (т.е. авторите на статията).

– Отчет на извършената дейност по дни и часове (план-график на дейнос
тите по часове).

– Доклад за извършената дейност.
– Формуляри за обратна връзка и информация за проведената дейност, ан

кетна карта по време на тренинга и анкетна карта преди началото на обуче
нието.

Обучението завършва  с  представяне на практическа разработка от всеки 
студент  с  интерактивна  насоченост; сертифициране – получаване на удосто-
верение за участие в цикъла на присъственото обучение и оценка за решаване 
на интерактивната практическа задача за приложение на придобитите знания 
в етнопедагогическата и етнопсихологическата и/или етнопсихолингвистич-
ната  практика.

Контролът и оценяването на резултатите от обучението се състоят в: текущ 
контрол и оценяване и дистанционен контрол и оценяване, диагностичен ин-
струментариум.

Анкетните карти са от смесен тип и съдържат въпроси от затворен и от-
ворен тип. Целта на този диагностичен инструмент е да се направи цялост
на оценка на проведеното обучение: използваната дидактическа технология 
и интерактивните умения на двамата обучители по неговите най-важни па
раметри. Част от тях визират вече проведеното обучение (продължителност, 
наситеност с информация, полезност на предоставените дидактически мате
риали, обща полезност), а други визират прилагането на наученото по време 
на обучението в практическата (интерактивната) дейност на студентите.

Анкетните карти се състоят от два основни блока, съдържащи девет 
подвъпроса от Ликертов тип. Първият блок визира декларираните основни 
цели на обучителната програма, като от студентите се очаква да направят 
оценка за степента на реализиране на тези цели. Вторият блок е ориенти
ран към някои по-оперативни характеристики на проведеното обучение, 
като условия на обучението, работата на двамата обучители, качеството на 
предоставените материали и др. Студентите трябва да изразят своето удов
летворение от отделните аспекти на обучението, като използват петбална 
Ликертова скала.
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Резултатът обхваща: променени установки от студентите за работа в интер-
културна среда чрез внедряване на ентнопедагогически, етнопсихологически и 
етнопсихолингвистични технологии за образование в междуетническа среда.

Дискусия 
Вследствие на проведените две обучения на студентите се установи, че те:
– познават политическия и правния контекст на социокултурното многоо-

бразие;
– притежават рефлексия на различните измерения на многообразието от-

носно външната и вътрешната дидактическа среда;
– познават и прилагат етнопедагогически (общи дидактически, частно ди-

дактически и възпитателни, а там, където е възможно  –  социализиращи) 
технологии за образование в поликултурна и междуетническа среда;

– познават и прилагат дидактометрични процедури за социокултурно мно-
гообразие.

Внедряването на рефлексивния и етнокултурния ценностно ориентиран 
подход се определя от разбирането ни за технологично социално включване 
на студентите, бъдещи психолози, педагози и университетски преподаватели. 
В Р Казахстан студенти на ОКС „Магистър“ са и преподаватели в съответното 
висше училище.

Приемаме тезата, че „психологическият код“ на етническата общност се 
предава предимно чрез кода на личностния и комуникативния аспект на реф
лексията.

Процесът на социално включване на основата на етнокултурния рефлекси-
вен и ценностно ориентиран подход изисква междукултурна рефлексия към:

– разчупване на доминиращия модел на етническа базова личност;
– гарантиране на правото на недискриминация на всяка личност;
– преодоляване на етническите стереотипи и предразсъдъци чрез позитив-

но представяне на етническите общности и групи за устойчива промяна в 
междугруповите взаимоотношения и промяна на актуални нагласи/установки 
и ценности;

– преодоляване на етнически обусловеното неравенство във възможност-
ите на личността за образование, трудова реализация, местожителство, жи-
лищни условия, здравеопазване и участие в граждански структури и полити-
ческия живот.

Разработването и прилагането на иновативни образователни технологии 
за междукултурен диалог и комуникация между студенти и преподаватели от 
университетите и неправителствените организации в Централна Азия и Ев-
ропейския съюз са сред ефективните пътища за трансфер на етнокултурни 
знания и ценности, норми и поведение, за популяризиране на европейската 
идея в Централна Азия.
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THE REFLEXIVE APPROACH IN ETHNOPSYCHOLOGICAL 
AND ETHNOPSYCHOLINGUISTIC RESEARCH

(ON THE EXAMPLE OF THE EDUCATION OF STUDENTS 
FROM THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN)

Abstract. The article examines the ethnopsychological parameters for 
introducing an innovative form of student education. A reflective picture of the 
ethnopedagogical and ethnopsychological foundations for intercultural education 
in the Republic of Bulgaria and the Republic of Kazakhstan in the conditions of 
research universities is presented. A technology of professional-pedagogical training 
is offered for the training of students of the OCS “Bachelor” and OCS “Master”. 
Conceptual statements of the reflexive and value-oriented approaches in the system 
of higher education in an inter-ethnic environment are derived. 

Keywords: linguodidactology; educational technology integration; multicultural 
education; socio-cultural competence; drop-education students;  ethnic communities
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